

пространенный случай возложения должником исполнения обязательства на третье лицо (ст. 294 ГК Республики Беларусь), возможность применения которого прямо предусмотрена статьей 734 ГК Республики Беларусь. Наиболее важным элементом такой конструкции является то, что должник несет ответственность за действия третьего лица перед кредитором. Имеется в виду ответственность туроператора или турагента за действия любого, кто по ее поручению должен оказать услуги туристу.

## ВЛИЯНИЕ ДЕМОЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ НА РАЗВИТИЕ РЕГИОНА

Р. В. Цищик

*Тернопольский национальный экономический университет, Украина*

Население региона – важный фактор его комплексного экономического и социального развития. Для исследования многогранного влияния населения на процессы социально-экономического развития региона необходимо детально изучать основные демографические параметры его воспроизводства, особенности расселения, занятость, миграцию и т. д. Численность населения, его динамика, состав и структура – важнейшие демографические характеристики региона. Особенное внимание при этом уделяют анализу показателей естественного движения населения, к которому относят процессы рождаемости, смертности, брачности, разводимости, изменение продолжительности жизни населения.

Демоэкономическая ситуация в Украине в целом и в Тернопольской области в частности в значительной мере определяется закономерностями экономического развития, уровнем жизни населения, его национально-культурными традициями, бытом, духовностью и т. д. По численности населения Украина занимает пятое место среди европейских государств (после Германии, Италии, Великобритании и Франции). Тернопольская область относится к регионам с небольшой численностью населения (меньшую численность имеют только Волынская и Черновицкая), но плотность населения здесь выше средней по Украине (84 человека на 1 км<sup>2</sup>).

Украина принадлежит к странам с неблагоприятной демографической ситуацией, которая характеризуется переходом к длительной и устоявшейся тенденции абсолютного уменьшения численности населения, что свойственно и Тернопольской области. Так, состоянием на 01.01.1990 г. количество постоянного населения области составляло 1166,6 тыс. человек, а на 01.01.2006 г. – 1108,9 тыс. человек, т. е. уменьшилось за этот период на 58 тыс. человек или на 5 %, при этом количество городского населения уменьшилось лишь на 1,8 %, а сельского – на 7,1 %.

В Тернопольской области углубился процесс старения населения, который проявляется в увеличении части населения преклонного возраста. Так, в возрасте 65 лет и больше состоянием на 01.01.2006 г. зафиксировано 184,5 тыс. человек или 16,6 % от общего количества населения. Особенную остроту этот процесс приобретает в сельской местности, где удельный вес населения преклонного возраста составил 21 % против 10,7 % в городских поселениях. Рост степени старения населения приводит к увеличению демографической и экономической нагрузки на работоспособный контингент лицами, которые вышли за пределы работоспособного возраста. В частности, по области на 1000 человек работоспособного возраста приходилось 314 человек в возрасте, младшем работоспособного, и 410 человек в возрасте, старше работоспособного. При этом для городского населения эти показатели соответственно составляли 267 и 269 человек, а для сельского – 356 и 538 человек. Это, в свою

очередь, формирует неблагоприятную с точки зрения потребностей современной экономики возрастную структуру занятости работоспособного населения.

Потенциал демоэкономического развития Тернопольской области в значительной мере предопределен кризисными явлениями переходного периода. Они негативно влияют на естественное воспроизводство населения, подавляют демографическую составляющую пропорций рабочей силы, формируют нерациональные миграционные потоки, которые могут превратиться в фактор дестабилизации регионального рынка труда.

При условиях депопуляции происходит соответствующее ограничение так называемых демографических инвестиций, т. е. той части ВВП, которая используется не только на развитие социальной инфраструктуры, но и на создание новых рабочих мест в сфере производства. Анализ демоэкономического воспроизводства совокупной рабочей силы в Тернопольской области дает возможность определить общую направленность сдвигов в этой сфере. Одной из важных особенностей региональной демоэкономической ситуации является существенное падение занятости населения в отраслях экономики на фоне незначительного уменьшения или даже роста части населения работоспособного возраста.

В соответствии с демоэкономической ситуацией в регионе развиваются следующие типы расселения: сокращается численность сельского населения, формируются городские агломерации, растут малые и средние города, изменяется естественная среда проживания населения. Все это влияет на характер и закономерности воспроизводства трудовых ресурсов в регионе.

Демографическая ситуация в Тернопольской области осложняется тем, что на протяжении последних десяти лет наблюдается естественное сокращение численности населения (депопуляция), причем эти процессы существенно отличаются в городских поселениях и сельской местности. Так, на протяжении 2005 г. в области родилось 11035 детей, а умерли 16802 человек. В городских поселениях родилось 5045 детей, умерло 4949 человек, следовательно, естественный прирост составлял 96 человек; в сельской местности родилось 5990 детей, умерли 11853 человек, а естественное сокращение составляло 5863 человек. Таким образом, общее естественное сокращение населения области предопределено ситуацией, которая сложилась в сельской местности.

Характер воспроизводства населения непосредственно влияет на его возрастную и половую структуру. Сокращение естественного прироста населения влечет деформацию его возрастной структуры, замедление естественного прироста трудовых ресурсов, увеличение демографической нагрузки на работоспособное население, приводит к определенным трудностям в формировании трудовых ресурсов региона и обеспечении отраслей экономики рабочей силой.

Возрастно-половая структура населения является важным фактором формирования демоэкономического потенциала региона, поскольку предопределяет интенсивность многих процессов естественного и миграционного движения населения. Распределение населения Тернопольской области по полу и возрасту состоянием на 01.01.2006 г. дает возможность рассчитать вековые показатели полового соотношения (количество мужчин в расчете на 1000 женщин). В целом для населения области указанный показатель составляет 865 мужчин на 1000 женщин, в городских поселениях – 900, в сельской местности – 848. Привлекает к себе внимание тот факт, что прослеживается вековая дифференциация полового соотношения. Если в детском возрасте количественно преобладают мужчины (рождается 105–106 мальчиков на 100 девочек), и это соотношение прослеживается до 35–39 лет, то уже в старших

возрастных группах явно доминируют женщины (например, в возрасте 75–79 лет на 1000 женщин приходится 383 мужчины). Существует также половая диспропорция между городским и сельским населением. Если в городах количественное соотношение между представителями разных полов несколько выравнивается (при сохранении преимущества женщин), то в сельской местности преимущество женского населения более заметное.

Одним из показателей, наиболее точно отображающих уровень демоэкономического развития региона, есть коэффициент детской смертности (смертности младенцев), т. е. количество детей, умерших в возрасте до одного года в расчете на 1000 новорожденных. По области этот коэффициент в 2005 г. составлял 8,9 ‰ против 11,4 ‰ в 1990 г. и 13,7 ‰ в 1995 г. Следует отметить значительную дифференциацию коэффициента детской смертности по районам области – от 2,5 ‰ в Березанском районе до 20,1 ‰ в Борщевском. Основными причинами детской смертности являются состояния, возникающие в перинатальном периоде (в 2005 г. по этой причине умерло 45 детей, или 46 %) и врожденные аномалии, из-за чего умерло 29 детей, или 29,6 %.

Результаты проведенного анализа современной демографической ситуации в Тернопольской области свидетельствуют о том, что кризисные явления, которые наблюдаются на протяжении последних лет в демоэкономическом Республики Беларусь развитии региона, являются следствием и составляющей системного кризиса, охватывающего все сферы общественной жизни в Украине.

#### Литература

1. Населення України – 2002. Щорічна аналітична доповідь. Київ : Інститут демографії та соціальних досліджень НАН України, Держкомстат України, 2003. – 376 с.
2. Статистичний щорічник Тернопільської області за 2005 рік. – Тернопіль, Головне управління статистики у Тернопільській області, 2006. – 472 с.
3. Стеценко, С. Г. Демографічна статистика : підручник / С. Г. Стеценко. – Київ : Вища школа, 2005. – 415 с.

## **ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКАЯ АКТИВНОСТЬ ДОМАШНИХ ХОЗЯЙСТВ В ЗАПАДНЫХ РЕГИОНАХ БЕЛАРУСИ**

**А. А. Слонимский**

*Научно-исследовательский экономический институт, г. Минск, Беларусь*

**М. А. Слонимская**

*Белорусский государственный экономический университет, г. Минск*

Наиболее точные данные о численности и составе домохозяйств дают переписи населения. При проведении последней переписи населения 1999 г. в Беларуси впервые за единицу наблюдения было принято домашнее хозяйство (ранее за единицу наблюдения принималась семья).

Под домашним хозяйством в Беларуси понимается самостоятельный имущественный комплекс, основой которого является труд одного лица или группы лиц, объединенных общим бюджетом и местом проживания. Более трети белорусских домохозяйств в своем составе не имеют супружеской пары. Одну супружескую пару в своем составе имеют 57 % домохозяйств, две и более супружеские пары встречаются редко – 2 %. В большинстве домохозяйств нет детей до 18 лет, а имеющих в своем составе детей в этом возрасте менее половины (42 %). Домохозяйства, состоящие из супружеской пары с детьми, по количеству детей распределились сле-